

M 公司的消防安全處理不實

對應面向：社會面向

M 公司爆發嚴重火災，起因於公司內部主管拒用滅火器，錯失控制火源的黃金時機，共計 22 名員工受困，造成 9 死、1 重傷、9 輕傷

企業概述

M 公司為台灣知名食品製造公司，至今已有數十年的歷史。公司以提供高品質、多元化的食品產品而聞名，產品範疇包括方便食品、調理食品、罐頭食品等多種類別。該公司在市場上擁有良好的口碑，深受消費者信任，並且秉持著「品質第一，顧客至上」的經營理念，持續為大眾提供美味可口的食品，成為台灣食品行業的領先企業之一。

事件描述

在 2023 年 4 月 25 日的清晨，M 公司北斗廠爆發了一場嚴重的火警，造成 22 名員工受困。接到報警後，消防隊迅速趕往現場進行救援，然而火勢迅速擴大，最終造成 9 人死亡、1 人重傷、9 人輕傷，成為彰化地區近 10 年來最嚴重的工安火災事件。

據彰化地檢署調查顯示，火災是由油炸鍋冒煙引起的，而鄭姓課長在火勢擴大時拒絕使用滅火器，錯失了控制火源的黃金時機。此外，他未立即通報消防隊，也未通知建築內的人員。在火災初期，他僅嘗試用方形鐵盤覆蓋油炸鍋，未能有效滅火。更令人震驚的是，當時一名菲律賓籍員工提供滅火器給鄭姓課長，竟然被拒絕使用，進一步延誤

了控制火勢的時間。鄭姓課長、鄭姓代理廠長，以及彰化工務部蔡姓經理兼防火管理人，都因涉嫌過失致死罪而被提起公訴。

檢方調查還發現，廠內的防火訓練存在嚴重問題，蔡姓作為防火管理人，明知應該制定消防防護計畫，卻將這項責任交由職業安全衛生人員協助填寫。此外，兩人對夜間和假日的自衛消防編組成員一無所知，也未對編組成員進行指導和監督，造成內部人員在火災發生時毫無應對能力，最終導致了9人的悲劇。

資料來源：

1. 聯合新聞網，2024.01.04 <https://udn.com/news/story/7321/7686074>
2. 自由時報，2023.04.29
<https://news.ltn.com.tw/news/society/breakingnews/4285568>
3. 中央社，2023.04.25 <https://www.cna.com.tw/news/asoc/202304250069.aspx>